



精彩李沧

JING CAI LI CANG



主编 王杰 王瑜 美编 李晓明 审读 李斌 排版 姜金



■来李沧,赴一场花漾之旅!时下,第二十三届中国·青岛梅花节正在李沧区十梅庵·青岛梅园举行。李沧区将赏花游与休闲、消费等合为一体,延伸城区休闲游链条,形成综合效应,持续擦亮“旅游青岛·消费李沧”名片,为青岛打造宜居宜业宜游高品质湾区城市贡献李沧力量。

梅迎八方客,李沧区为2023山东省旅发大会奉上“梅花请柬”,通过梅花节撬动区域文旅产业发展,持续擦亮“旅游青岛·消费李沧”名片

梅花节:奏响文旅“春之乐章”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 王潇

又到一年赏梅时。3月16日,第二十三届中国·青岛梅花节在李沧区十梅庵·青岛梅园开幕。李沧区以梅邀约,为八方游客奉上一场春日旅游的梅花盛宴。梅花是春天的信使,置身梅园中,人们感受着大地回暖和春天的气息,梅花亦是美好的象征,人们欣赏梅花,亦是展现出对美好生活的向往。记者在十梅庵·青岛梅园看到,这里的游人络绎不绝,在这个充满生机的美好时节里,“蛰伏”许久的人们纷纷走出家门,追寻久违的诗和远方。梅花节是一场盛会,更吹响了李沧区深入推进文旅高质量发展的嘹亮号角。李沧区将聚焦青岛市承办旅发大会重要机遇,立足文旅发展新趋势、新机遇,全面贯彻落实全市旅游品质提升三年攻坚行动工作要求,统筹文旅融合发展,深入挖掘利用辖区旅游资源禀赋,打造李沧特色文旅产业,持续擦亮“旅游青岛·消费李沧”名片,为青岛打造宜居宜业宜游高品质湾区城市贡献李沧力量。

气持续回升,上周末每天入园2.8万人左右。”李沧区文化和旅游局副局长关婕介绍,梅花节是以梅花为媒介,集花卉鉴赏、旅游休闲、文化交流于一体的特色性节会,首届梅花节举办于1999年,此后每年举办一次,迄今共举办22届,每年吸引几十万游客,已成为青岛地区颇具影响力的特色节会。

本届梅花节有“梅园主题活动、特色商圈活动、线上参与活动、梅花特色产品”四大主题活动,涵盖11个子板块活动。上周末,不但梅花节主会场人气爆棚,其他主题活动亦是人气满满。作为梅花节的活动之一,在维客星城地面广场的P-BOX街区上周末开幕,新颖的街区形式引得游客纷纷前来“一探究竟”;漫悦里分会场除了文艺表演,还设置了八角笼格斗、集体搏击表演展示,活动现场还设置造雪机、怪兽主题美陈和特色感应花灯,让居民体验“花开富贵”“踏雪寻梅”。

值得一提的是,除了各项特色活动外,李沧辖区企业、手造非遗工坊共同推出了梅花节特色产品,包含梅花宴、梅花酒、梅花酥、梅花文创四大类。其中,梅花宴由青岛华澜大酒店等酒店推出,贯穿梅花节期间;梅花酒、梅花酥、梅花文创等产品均由李沧区本土非遗、手造工坊企业制作推出,体现了李沧区的风土民情、地域特色。

以梅为媒,打好李沧特色文旅牌

李沧区地处青岛市中心城区,生态环境优越,风景秀美。这里,拥有山海河城交相辉映的自然禀赋——李沧区依山傍水拥湾,城市布局以山为脊梁、以海为向兴、以河为脉塑城,形成山水环绕、绿意盎然的美丽景象,区域内的老龙山公园建设获“国家优质工程奖”、李村河上游整治工程获“中国人居环境范例奖”。这里,拥有区位优势交通便捷的优势——李沧区坐拥青岛北站、胶州湾大桥青岛段、直通胶州国际机场的地铁线路,是进出青岛的咽喉之地,独具区域“临海、连空、接地”之优势,致力于打造延续历史记忆、展示青岛魅力、体验城市未来的青岛门户和城市客厅。这里,拥有消费潜力巨大的人居优势——李村商圈各类商业综合体集聚,商业集聚聚集性优势显著。

同时,梅花节犹如一封向世人发出的请柬,诚邀八方游客前来,再以独特的文旅资源邀请游客“深游”李沧,体验李沧的自然风光和商业特



■信联天地蒂央地项目效果图。

色,让赏花游与休闲、消费等合为一体,延伸城区休闲游链条,形成综合效应。

“李沧区是青岛市新增人口重要承载区,具有提升文化和旅游消费的巨大潜能。我们将立足文旅发展新趋势、新机遇,全面贯彻落实全市旅游品质提升三年攻坚行动工作要求,打造李沧城区休闲游的特色文旅品牌,擦亮“旅游青岛·消费李沧”名片,推动李沧文旅高质量发展。”关婕表示,根据李沧区旅游品质提升三年攻坚行动方案,将重点实施文旅项目招商推进、文旅行业秩序整治、基础设施提升、工业旅游突破、旅游业态创新“五大攻坚行动”,努力实现李沧区旅游品质全面提升。

同时,大力推动文旅产业升级。李沧区积极推进青钢遗址公园、碱厂工业遗存文化中心开发保护,建设历史文化街区和公共文化设施,推动老厂区焕发新活力。世博园片区坚持绿色低碳发展理念,积极招引有实力的投资运营主体,打造有内涵、有影响力的城市生态主题公园和旅游集散地。

持续擦亮“旅游青岛·消费李沧”名片。李沧区通过与商圈联动发展,打造沉浸式、体验式、互动式消费场景,深入挖掘旅游消费潜能。大力培

育“夜游、夜娱、夜秀、夜购”等夜间业态,依托李村商圈、李村河沿岸和青岛世博园,打造夜间文化旅游消费集聚区。

项目是推动文旅产业发展的重要抓手,时下,李沧区正不断挖掘文旅市场、打造文旅重点项目。

在位于李沧中部的信联天地,蒂央地项目正在通过“商业+艺术”的运营新模式,打造都市艺术生活区,中影泰得·电影文化中心、“一人之下”国漫二次元IP沉浸式体验馆全国首店均已签约落地,计划于今年9月开放;信联天地酒店群项目包含三家高、中档酒店,可满足住宿、餐饮、大型商务活动、会议等全方位需求。李沧区正依托信联天地,打造高端酒店群、商业中心、时尚艺展于一体的文旅商综合体,实现由单一观光到复合发展,深化文旅商融合发展。

维客星城地上广场的P-BOX潮流街区以集装箱形式呈现,是集演出演艺、潮玩潮品、娱乐游戏、多国料理、文创手作等于一体的部落式潮流街区,目前一期项目已开街运营,还将继续推出二期三期项目,持续打造吸引年轻人的潮流聚集地。

春天代表着开始,孕育着希望。从梅花节出发,李沧文旅正大步走在“春天里”!

海归圆梦双创沙龙活动在李沧区举办

本报讯 日前,由青岛欧美同学会主办,李沧区委统战部、李沧区人才办、李沧欧美同学会承办的2023年第二期“海归圆梦”创新创业沙龙在华澜现代金融产业园举办,本期沙龙主题为“李遇人才 智创未来”。

“海归圆梦”双创沙龙是青岛欧美同学会为助力青岛“六个城市”建设,充分激发广大留学人员在人才引进、技术创新、项目合作等方面的独特优势而搭建的创新创业平台。与会人员在交流中畅谈自己在创新创业领域的收获和思考,分享各自领域的优势资源。大家纷纷表示,通过实地参观和座谈交流,不仅收获了友谊,同时也获得了不同领域专业人士的双创经验,为下一步更好地合作打下坚实基础。沙龙开始前,青岛欧美同学会一行参观了华澜现代金融产业园及归国留学人员代表创办的创启迈沃环境科技有限公司,深入了解了李沧区经济社会发展前景、营商环境及相关扶持政策。(张晋)

市区两级党校签订党建共建协议

本报讯 为认真贯彻市委党校关于促进市、区党校共享融合、一体发展的要求,日前,市委党校中共党史党建与党性教育教研部与李沧区委党校联合开展主题党日,签订党建共建协议。这也是全市第一家区市委党校与市委党校教研部门实现党建共建。市委党校校委委员刘小利带领中共党史党建与党性教育教研部全体教师,分别听取了区委党校3名教师新课程的授课。

搭建市、区两级党校这一平台和渠道,为市、区两级党校共享融合、一体发展提供了便利和条件,特别是对于提高区级党校教师的教学、科研水平必将起到促进作用。下一步,李沧区委党校将和市委党校中共党史党建与党性教育教研部党支部通过党建共建,搭建制度化、常态化的学习平台,形成资源共享、优势互补的良好态势,以更广阔视角、多领域的合作助力双方业务发展,共同推进双方高质量发展。(张晋)

李沧区以档案信息化赋能民生服务

本报讯 李沧区档案馆以深入推进民生档案信息惠民作为档案服务群众的重要途径,有效利用数据资源和信息化手段提高基层治理和基层服务的精确性、便利性。

婚姻登记档案是重要的民生档案,关系公民的人身、财产关系和合法权益,随着居民法律意识不断增强,婚姻登记档案被广泛应用于经济、民事、政务服务事项以及相关管理部门协查取证等过程中。近年来,李沧区档案馆大力推进民生档案共建共享工作,在现有婚姻档案1653卷80956对的基础上,重点加强婚姻档案的进馆进度,正在加速进行2001年至2019年的婚姻档案进馆及数字化工作,通过做好民生档案资源开放信息服务利用及查询,将资源优势转化为服务效能,充分发挥档案在权益维护、矛盾调解、社会保障等方面的积极作用,切实提升档案服务民生水平。

2022年,李沧区档案馆共接待社会公众现场查阅利用5880人次,受理电话咨询345次,办理“现场通办”业务13次、“辖区通办”业务4次,提供档案应急服务21次,群众满意率99.8%,为进一步促进全区经济社会发展贡献了档案力量。(张晋)

兴华路街道与企业“约法三章”,承诺不在多,关键要“说到做到”看“服务企业最基层”如何做优化营商环境

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

日前,我市召开“作风能力提升年”活动总结暨“深化作风能力优化营商环境”专项行动动员大会,动员全市上下以强烈的责任担当、务实的政策举措、过硬的作风能力,全力打造一流营商环境,为建设新时代社会主义现代化国际大都市提供坚强保障。

营商环境体现的是一座城市尊商重企便民的社会氛围,展示的是党委政府的服务效能,彰显的是社会治理能力和治理水平,是高质量发展的核心竞争力。哪里营商环境好,哪里就会形成强大的人流、物流、资金流和信息流;哪里营商环境差,投资者就会望而却步,经济发展就会受到影响。从这个方面讲,营商环境就是软实力、生产力,优化营商环境就是解放生产力、提升核心竞争力。

街道办事处是服务企业的“最基层”,怎样抓好落实?李沧区兴华路街道的做法可以带来一些

启示——企业有诉求,街道必须一个工作日之内办好或答复;企业到业务部门办事,街道安排专人代办或者陪同办理;每月组织一次“走进兴华”活动,邀请业务部门面对面为企业排忧解难。以上便是兴华路街道与企业“约法三章”的内容。

兴华路街道经发中心负责人李福成告诉记者,街道抓营商环境,既要通俗易懂,又要重信守诺。“在征求企业意见时,很多企业反映,不少出台的制度动辄几张纸甚至几十张纸,有的让人看不懂,有的不容易落实。后来我们达成一个共识,措施不在多、管用就行;承诺不在多,关键要说到做到。最终出台了服务企业“三条措施”。”李福成说,再通俗一点讲,这三条措施的宗旨就是“企业有求,我必有应”“企业办理业务,我既能陪你走出去,也能帮你请进来”。

“面对街道的诚意,我们决定把二期项目也

放在这里,街道陪我们一家家考察办公场所,用了一个星期时间考察了5家,定下了新的办公场地,足足有5200平方米,我们可以大干一番了!”位于兴华路街道辖区的青岛易联兴华产业园运营管理有限公司,是一家专注于新型经济建设运营的专业公司,负责园区运营的总经理牛居明告诉记者,2022年9月,企业一期落地兴华路街道以后,李福成陪同他们到税务、行政审批、市场监管等部门,对接园区税收政策、行政审批、监管、场地核查等具体事宜,让他们觉得感动又踏实。

不仅走出去办事,还要请过来答疑,这便是业务部门现场办公机制。兴华路街道办事处副主任颜少君告诉记者,他们走访辖区企业时,会定期梳理汇总企业发展中出现的问题,每月有针对性地邀请税务等业务部门到街道与企业面对面座谈,在惠企政策、意见建议等方面交流答疑,

让企业困难第一时间“清零”。

兴华路街道坐落于李沧西部老城区,上个世纪80、90年代依靠传统工业,曾有过辉煌的历史,而现在,经济资源少、新企业少成为制约街道发展的最大瓶颈。要往哪个方向发展,靠什么吸引企业入驻,一直是兴华路街道的首要思考。

“我们反复研究深圳经验,深圳的自然环境、基础条件在全国不是最好的,他的营商环境为什么好?一个重要原因就是对企业的好服务好,让企业有宾至如归的感觉。”兴华路街道宣教中心负责人王丽君说,学先进才能变先进,街道找到了突破口,那就是为企业服务。“为了服务好企业,别人跑一次腿,我们可以跑三次腿,再到后来,不用企业跑腿,街道替企业跑腿。不只是经济工作,街道的其他工作也是这样,就是要靠加倍努力、拼上豁上,争取更大成绩。”王丽君如是说。